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Aufgabe 1  
a) Das neoklassische Arbeitsmarktgleichgewicht leitet sich nachfrageseitig von der Cobb-
Douglas-Produktionsfunktion ab. Erläutern Sie die damit verbundenen Überlegungen anhand 
einer graphischen Darstellung.  

b) Machen Sie graphisch und mit Erklärungen sichtbar, wie sich eine Steigerung der 
Arbeitskosten c.p. auf dieses Gleichgewicht auswirken wird.  
 
Aufgabe 2  
a) Erläutern Sie, wie nach Okun’s Law eine Beschäftigungsschwelle gefunden wird.  

b) Stellen Sie an zwei Beispielen dar, wie in Deutschland im vergangenen Jahrzehnt die 
Beschäftigungsschwelle gesenkt wurde.  
 
Aufgabe 3  
a) Erläutern Sie Gemeinsamkeiten und Unterschiede zwischen den Kennzahlen 
Grenzproduktivität der Arbeit und Wertgrenzprodukt.  

b) Welche Konsequenzen ergeben sich nach Ihrer Definition von 3a) für die optimale 
Beschäftigung bei einer Steigerung der Verkaufspreise der erzeugten Güter?  

 
 
 


